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Хто ві на ва ты?
Апош нія тры га ды праб ле мы з 

абут кам сы на па ста ян на: рэд кая 
па ра кра со вак у яго «вы жы вае» 
больш за ме сяц, ды і з ча ра ві ка мі 
бя да — ад клей ва ец ца па дэ шва. 
«Ат, хлоп чык», — ду ма лі мы 
і ні ко лі не спра ба ва лі ра за-
брац ца,ча му яго абу так рас-
сы па ец ца амаль на ва чах. А 
між ін шым, мая су стрэ ча з 
экс пер там Мінск ага та ва-
рыст ва спа жыў цоў Дзміт-
ры ем ВО РА НА ВЫМ пры му-
сі ла за ду мац ца, а ці дзі ця ў 
тым ві на ва тае.

Са праў ды, спа жы вец 
мо жа па шко дзіць па дэ шву, 
на прык лад не дзе за ча піц-
ца і на да рваць. Але ча сам 
экс пер ты за ўва жа юць, што 
та кія хі бы — не заў сё ды ме-
ха ніч ныя па шко джан ні.

«Ад клей ка па дэ швы, 
рас сла ен не яе эле мен таў 
(па доб ныя праб ле мы бы ва-
юць з тан кет ка мі, плат фор-
ма мі, мо гуць ад ста ваць краі 
па дэ швы) — гэ та ўсё вы-
твор чыя хі бы», — за ўва жае 
Дзміт рый Во ра наў і па каз-
вае мне но вень кі абу так з 
хі ба мі па доб на га ха рак та ру, які 
ў та ва рыст ва пры нес лі на экс-
пер ты зу.

— Трэ ба ін ды ві ду аль на раз-
гля даць кож ную сі ту а цыю. У 
боль шас ці вы пад каў бач на, што 
абу так раз валь ва ец ца не па ві-
не спа жыў ца. Ка лі з па дэ шва мі 
ўзні ка юць праб ле мы, гэ та мо жа 
свед чыць пра тое, што не дзе 
бы лі па ру ша ны тэх на ла гіч ныя 
апе ра цыі, не бы лі вы тры ма ны 
ча со выя па ра мет ры. Маг чы ма, 
тут «схал ту ры лі» з кле ем. Бы-
вае, што кле е вай плён кі на огул 
ня ма. І ка лі клей на ма тэ ры я ле 
па дэ швы ад сут ні чае, ад па вед -
на, ён не пра нік у ма тэ ры ял, — 
гэ та не да хоп вы твор ча га ха -
рак та ру.

Да рэ чы, ад рыў, раз лом ці рас-
сла ен не па дэ швы — ад на з най-
больш час тых прэ тэн зій, з якой 
лю дзі звяр та юц ца ў Мін скае та-
ва рыст ва спа жыў цоў.

Ся род са мых рас паў сю джа-
ных праб лем з абут кам та кія:
� раз ры вы, трэ шчы ны, ад сла-

ен не ску ры;
� ад клей ван не і ад рыў аб ца-

саў;
� кры выя швы, праз мер нае 

сці ран не і раз рыў пад клад кі;
�  праб ле мы з афар боў кай 

абут ку.
Усё гэ та лі чыц ца вы твор чым 

бра кам, і та кі та вар пад ля гае за-
ме не.

Ка лі вы яў ле ны дэ фект, вам не 
паз ней чым за 7 дзён па він ны 
вяр нуць гро шы за та кі абу так. 
Ка лі не ідуць на су страч, мож на 
пі саць прэ тэн зію ў кні гу скар гаў, 
што та вар не на леж най якас ці.

І па мя тай це, ка лі рап там вам 
ад маў ля юць у за ме не ня якас-
на га та ва ру, то хут чэй за ўсё 
спа дзя юц ца на тое, што ча ла-
век да лей са сва і мі прэ тэн зі я мі 
ні ку ды не пой дзе. Але ка лі абу-
так са праў ды з бра кам, ма га зі-
ну ку ды пра сцей ад ра зу вы ра-
шыць праб ле му. Пры не аб ход-
нас ці экс пер ты зы на яе да ец ца 
14 дзён. У га ран тый ны тэр мін 
пра да вец аба вя за ны са ма стой-
на пра вес ці экс пер ты зу, а па 
яго за кан чэн ні ця жар кло па таў 
кла дзец ца на спа жыў ца. Да рэ-
чы, ча сам кошт экс пер ты зы пе-
ра вы шае кошт абут ку. Але ка лі 
вы вый гра е це спрэч ку, вам кам-
пен су юць та кія стра ты. Больш 
за тое, за кон да зво ліў уклю чаць 
усе вы дат кі, звя за ныя з вя дзен-
нем гэ тай спра вы: ка мі сіі бан-
каў, кошт пра ез ду ці гро шы, што 
пай шлі на па лі ва.

— Га ран тый ны час вый-
шаў, а спа жы вец рап там за ў-
ва жыў, што яго яшчэ не но-
ша ны абу так ня якас ны. Ён 
мо жа та кі та вар вяр нуць у 
ма га зін?

— Так, і гэ та ты чыц ца не толь-
кі «не кра ну та га» абут ку. У ад-
па вед нас ці з за ко нам спа жы вец 
мае пра ва прад' яў ляць прэ тэн зіі 
пра даў цу, вы твор цу на  пра ця гу 
двух га доў з мо ман ту про да жу 
та ва ру. Ка лі бу дзе да ка за на, што 
абу так меў вы твор чыя дэ фек ты, 
пра да вец аба вя за ны кам пен са-
ваць яго кошт.

Ува га: дзе ці
Маг чы ма, нам, баць кам, не 

да во дзі ла ся б так час та бе гаць 
па май стэр нях, ка лі б мы не 
за куп ля лі ся на рын ках? Ін шая 
спра ва, што ў кра мах па да браць 

на вуч ня ся рэд няй шко лы абу так 
40-42 па ме ру ча сам праб ле ма-
тыч на, не заў сё ды на ват у да рос-
лым ад дзе ле мож на знай сці та кія 
ча ра ві кі, якія па ды дуць 11-га до-
ва му хлоп чы ку. А мо жа прос та 
не трэ ба спа ку шац ца на абу так 
па «дэ ма кра тыч най» ца не? Каб 
зра біць та вар больш тан ным, 
вы твор цы ўсё час цей вы ка рыс-
тоў ва юць сін тэ тыч ныя і штуч ныя 
ма тэ ры я лы аль бо кам бі ну юць іх 
з на ту раль ны мі. Ча сам па знеш-
нім вы гля дзе і не ад роз ніш, дзе 
на ту раль ная ску ра.

Як за ўва жае экс перт, на ват да-
ра гі абу так мо жа быць ня якас ным, 
«ад на ра зо вым». Алё ён цвёр да 
ўпэў не ны: ка лі спра ва ты чыц ца 
па ку пак для дзі ця чых но жак, тут у 
пер шую чар гу баць кі па він ны пры-
трым лі вац ца асо бых пра ві лаў.

— Аба вяз ко ва на яў насць цвёр-
да га зад ні ка, асаб лі ва ў абут ку 
для са мых ма лень кіх, ка лі ступ-
ня фар мі ру ец ца. Невя до ма, чым 
кі ру юц ца баць кі, якія на бы ва юць 
ма лым абу так на огул без зад-
ні ка, сін тэ тыч ны. Лі чу, тут ёсць 
і ві на вы твор цы, ён не па ві нен 
вы пус каць та кую пра дук цыю для 
дзя цей, — за ўва жае Дзміт рый. — 
На огул, да дзі ця ча га абут ку
проць ма па тра ба ван няў. Я яшчэ 
да пус каю, што верх мо жа быць 
штуч ным, але склад і ко лер пад-
клад кі — толь кі на ту раль ны мі. 
Нель га фар ба ваць пад кла дач ную 
ску ру ў дзі ця чым абут ку.

А ка лі ў дзі ця ці ёсць пэў ныя 
праб ле мы, не аб ход на пры трым-
лі вац ца рэ ка мен да цы яй док та-
ра. У са праўд ным ар та пе дыч ным 
абут ку вус ціл ка цвёр дая. Не шу-
кай це абу так з мяк кі мі кам форт -
ны мі сі лі ко на вы мі вус ціл ка мі. 
І на огул, пры вы ба ры абут ку не 
да вя рай це рэ кла ме: абя ца ныя 
«хай-тэк»-тэх на ло гіі мо гуць ака-
зац ца тэх на ло гі я мі «хай так».

Ча ра ві кі Па пя луш кі
Не трэ ба на бы ваць абу так, які 

вам па да ец ца ня зруч ным. Ча сам 
пра даў цы ка жуць, што ён па цяг-
нец ца. Але на ўрад ці гэ тая па ра 
ста не кам форт най, бо ў абут ку 
ёсць пра меж ка выя дэ та лі, та-
кія як пад но сак, цвёр ды зад нік, 
між пад кла дач ныя па лот ны, якія 
пе ра шка джа юць та му, каб абу-
так дэ фар ма ваў ся. Так, ску ра — 
гэ та той на ту раль ны ма тэ ры ял, 
які мо жа па цяг нуц ца, але пры-
му со вым шля хам вы прос та яе 
па псу я це.

Асноў нае пра ві ла: абу так не-
аб ход на пад бі раць у ад па вед нас-
ці з асаб лі вас ця мі сва ёй ступ ні. 
Але ка лі вы не змаг лі, як у той 
каз цы пра Па пя луш ку, ува пхнуць 

на гу ў ча ра вік, мен шы за ваш па-
мер, яго не трэ ба куп ляць. Бы-
вае, ха дзіць ня зруч на та му, што 
абу так ка сы, кры вы. Як тлу ма-
чыць экс перт, та кое зда ра ец ца, 
ка лі за га тоў ка бы ла пе ра цяг ну та, 
па ко ша на ў вы твор час ці. Верх-
ні кант мо жа ўва хо дзіць унутр, 
ча го вы не маг лі за ўва жыць на 
мо мант па куп кі.

На ват ад ноль ка вы та вар у ад-
ной пар тыі мо жа па-роз на му па-
ка заць ся бе на ва шай на зе. Так, 
пэў ныя ча ра ві кі 38 па ме ру мо-
гуць ака зац ца больш кам форт-
ны мі, чым та кія ж у су сед няй ка-
роб цы. На ту раль ныя ма тэ ры я лы 
кап рыз лі выя, фі зі ка -ме ха ніч ныя 
ўлас ці вас ці ліс тоў ску ра но га та-
ва ру мо гуць ад роз ні вац ца. І ма-
шы на мо жа па-роз на му за цяг-
нуць ску ру на ват на ад ной і той 
жа ка лод цы.

Су мня ва е це ся ў сва ёй па куп-
цы? Па ха дзі це до ма па ды ва не,
лі но ле у ме і г.д. (га лоў нае: не на 

аб ра зіў най па верх ні). У ад-
па вед нас ці з за ко нам аб аба-
ро не пра воў спа жыў цоў, у
вас ёсць 14-дзён ны тэр мін 
для та го, каб вяр нуць абу-
так без тлу ма чэн ня пры-
чын, але толь кі без сля доў 
на шэн ня, з усі мі эты кет-
ка мі, на леп ка мі і інш. Ка-
лі ча ла век прой дзец ца па 
ас фаль це, і на абут ку бу-
дуць сля ды экс плу а та цыі, 
вяр нуць яго ў гэ ты тэр мін 
не ўяў ля ец ца маг чы мым. 
Але... Ад на спра ва, ка лі вы 
прый дзе це ў ма га зін з прэ-
тэн зі я мі на кшталт та го, што 
абу так ня зруч ны, і ін шая, 
ка лі вы да ка жа це, што гэ та 
та вар не на леж най якас ці і 
мае вы твор чыя хі бы.

Па фар ба ва ныя 
но гі?

Уя ві це, што вы па тра пі-
лі пад дождж і ста лі та кіх 

жа ко ле раў, як ва ша аму ні цыя. 
Доб ра, што та ко га не бы вае з 
воп рат кай, а вось ча ра ві кі, якія 
фар бу юць но гі, су стра ка юц ца 
да во лі час та. У па мят ках, што 
зна хо дзяц ца ў ка роб ках з но вым 
абут кам, ча сам мож на пра чы-
таць, што гэ та хі бай не з'яў ля ец-
ца. Але ці са праў ды так?

— А як жа са ні тар ныя нор-
мы? Усё ж у склад фар ба валь ні-
ка ўва хо дзяць хі міч ныя рэ чы вы, 
якія мо гуць вы клі каць раз драж-
нен ні, алер гіч ную рэ ак цыю. Ка лі 
абу так фар буе — гэ та вы твор чы 
дэ фект, не вы раб ле ны да кан-
ца ску ра ны та вар. На ват ёсць 
ДАСТ, які ты чыц ца ня ўстой лі-
ва га па крыц ця скур. Та кі абу-
так мож на вяр нуць, — за ўва жае 
Дзміт рый. — Праб ле мы мо гуць 
уз нік нуць з но ша ным та ва рам, 
але но вы абу так ні ў якім ра-
зе не па ві нен фар ба ваць. Усе 
фар бы па він ны быць устой лі-
вы мі. Сён ня мно га праб лем з 
ка ля ро вы мі ску ра мі, але ка лі 
фар буе чор ны абу так — гэ та 
ўжо «фі ніш», та ко га нель га да-
пус каць. Вы твор цы аба вя за ны 
ра біць абу так устой лі вым на-
ват да даж джу, усё ж та кі гэ ты 
та вар пры зна ча ны ў пер шую 
чар гу для аба ро ны ступ ні ад 
знеш ніх уз дзе ян няў.

— Ці ёсць сэнс «па ка чаць 
пра вы», ка лі но вы абу так у час 
экс плу а та цыі хут ка страч вае 
пры ваб ны знеш ні вы гляд?

— Пры вы твор час ці та ко га 
абут ку маг лі быць па ру ша ны 
тэх на ло гіі. На прад пры ем ствах 
ча сам абы хо дзяць віль га це-цеп-
ла выя апра цоў кі пас ля за цяж-
на-аб цяж ных апе ра цый, бо на 
іх па тра бу ец ца шмат ча су. Ка лі 
ску ра на цяг ну та, з яе трэ ба зняць 
на пру жан не, каб яна маг ла пры-
няць той знеш ні вы гляд, у якім 
за ста нец ца. І ка лі вы твор цы гэ та-
га не ро бяць, іх пра дук цыя хут ка 
губ ляе якасць. Але да ка заць та кі 
дэ фект не маг чы ма, бо ён ні дзе 
не пра пі са ны.

Між ін шым, каб ваш абу так 
даў жэй за ста ваў ся пры ваб ным 
і больш слу жыў, трэ ба не за бы-
ваць і са мім пра яго кла па ціц-
ца. Ста ры дзе даў скі пры ём чык,
каб пра су шыць мок рыя ча ра ві кі 
аль бо па клас ці іх на за хоў ван-
не — на бі ван не га зе тай, — па-
ра ней ша му за ста ец ца ад ным з 
са мых дзейс ных. І ні ў якім ра зе 
абу так нель га су шыць на ба та-
рэ ях — пры вы со кіх тэм пе ра ту-
рах ак ты ві зу ец ца клей, дэ та лі 
ад клей ва юц ца, дэ фар му юц ца. 
Да та го ж у абут ку па ві нен за-
ста вац ца пэў ны пра цэнт віль га ці, 
інакш та вар ста но віц ца крох кім, 
ску ра страч вае элас тыч насць, 
рас трэск ва ец ца...

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.
dziadziula@zvіazda.by
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ТЭХ НА ЛО ГІІ 
«ХАЙ ТАК»

або Што ра біць з ня якас ным абут кам?
На пэў на, не ад ной мне па да ец ца, што чым бо лей абут ку 
на рын ку, тым скла да ней на тра піць на якас ныя рэ чы. 
Як быц цам з на рошч ван нем аб' ёмаў вы твор час ці ўсё менш 
ува гі на да ец ца якас ці. Апош нім ча сам на зі ра ец ца та кая 
тэн дэн цыя, ка лі мно гія вы твор цы, каб вы пус ціць 
на ры нак абу так па больш пры ваб ным кош це, за куп ля юць 
тан ней шыя ма тэ ры я лы. Гэ та ты чыц ца ску ра но га 
та ва ру, кар кас ных дэ та ляў. Ка неш не, абу так з та кіх 
«кам плек ту ю чых» мо жа пад вес ці. Так, тан ныя зад ні кі 
мо гуць ася даць, пад нос кі — ла мац ца. Але бя да яшчэ 
ў тым, што звы чай ны па куп нік не змо жа та кія праб ле мы 
прад ба чыць, ча сам гэ та і спе цы я ліс ту не ўда ец ца, ка лі та кія 
дэ та лі сха ва ны ад ва чэй, зна хо дзяц ца ўнут ры. 
На ват ка лі праб лем ны абу так трап ляе на экс пер ты зу, 
не заў сё ды мож на да брац ца да «ўто е ных» вы твор чых 
дэ фек таў. Усё та му, што ар га на леп тыч ны ме тад 
да сле да ван ня не да зва ляе пса ваць та вар. У якім ста не 
абу так трап ляе на экс пер ты зу, у та кім ён і па ві нен за стац ца. 
Ін шая спра ва, ка лі абу так амаль раз ва ліў ся...

Каб зра біць та вар больш 
тан ным, вы твор цы ўсё 
час цей вы ка рыс тоў ва юць 
сін тэ тыч ныя і штуч ныя 
ма тэ ры я лы аль бо кам бі ну юць 
іх з на ту раль ны мі. Ча сам 
па знеш нім вы гля дзе і не 
ад роз ніш, дзе на ту раль ная 
ску ра.

Ка лі вы яў ле ны дэ фект, 
вам не паз ней чым за 7 дзён 
па він ны вяр нуць гро шы 
за та кі абу так. 

— Ка ця ры на Ана толь еў на, лі чыц ца, 
што ад на з пер шых пры кмет цяж кіх 
ча соў — за кі ну тыя бу дын кі. Як дзяр-
жа ва ў асо бе фон ду, якім вы кі ру е це, 
зма га ец ца з па доб най з'я вай?

— Пус тыя бу дын кі — да лё ка не заў сё-
ды пры кме та за ня па ду. Ма ё масць вы зва-
ля ец ца і ў вы ні ку ма дэр ні за цыі вы твор-
час ці, ап ты мі за цыі коль кас ці ра бот ні каў 
або ў ін шых сі ту а цы ях. На ша га лоў ная 
за да ча — зра біць так, каб не ру хо масць 
пра ца ва ла. Утры ман не пус тых па мяш-
кан няў до ра га абы хо дзіц ца ўлас ні ку, 
акра мя та го, гэ та ма ё масць не ўдзель ні-
чае ў вы твор час ці аль бо ака зан ні па слуг. 
Эфек тыў нае вы ка ры стан не сва ёй улас-
нас ці — не аб ход ная ўмо ва для па спя хо-
вай эка на міч най дзей нас ці і дзяр жа вы, і 
пры ват ні ка.

У бя гу чым го дзе нам уда ло ся 65% 
аб' ек таў, якія не вы ка рыс тоў ва лі ся, вяр-
нуць у гас па дар чую дзей насць, у тым 
лі ку амаль 80 аб' ек таў бы ло пра да дзе на. 
Не важ на, ка му гэ тая не ру хо масць бу-
дзе на ле жаць. Га лоў нае, каб на яе ба зе 
бы ла ство ра на вы твор часць, аказ ва лі ся 
па слу гі, бы лі ад кры ты но выя ра бо чыя 
мес цы, вы плач ва ла ся зар пла та лю дзям, 
па да ткі ў бюд жэт, а зна чыць, фі нан са ва-
ла ся ахо ва зда роўя, аду ка цыя, куль ту ра, 
да ро гі.

Пы тан ні рас па ра джэн ня не ру хо мас цю 
ці ка вяць усіх: ад фі зіч ных асоб да прад-
стаў ні коў буй но га біз не су. Мы гля дзім 
на гэ та больш гла баль на. Дзяр жа ва як 
улас нік праз рас па ра джэн не ма ё мас цю 
вы кон вае ўзя тыя на ся бе са цы яль на-эка-
на міч ныя за да чы. У іс ну ю чых мак ра эка-
на міч ных умо вах дзяр жаў ная ўлас насць 
ста ла пунк там апо ры бе ла рус кай эка но-
мі кі, пад мур кам для раз віц ця дзе ла вой 
іні цы я ты вы, ар га ні за цыі са ма за ня тас ці 
на сель ніц тва. Ра цы я наль нае вы ка ры-
стан не ма ё мас ці да зва ляе цвёр да ста-
яць на на гах.

За раз ак тыў на ана лі зу юц ца ўсе ас-
пек ты, якія ўплы ва юць на дзе ла вую ак-
тыў насць у гра мад стве. Да асноў ных 
цяж кас цяў для ства рэн ня і раз віц ця ўлас -
най спра вы прад пры маль ні кі ў пер шую 
чар гу ад но сяць вы со кі кошт крэ ды таў, 
па да ткі і не ста біль насць на цы я наль най 
ва лю ты, по тым — змен лі васць за ка на-
даў ства. Пры гэ тым ад зна ча ец ца, што 
праб лем у на быц ці не ру хо мас ці для раз-
мя шчэн ня біз не су ня ма.

— Якія асноў ныя прын цы пы рас-
па ра джэн ня дзяр жаў най ма ё мас цю ў 
на шай кра і не?

— Праз рыс тасць і па вы ша ная ад каз-
насць за вы нік. Не ру хо масць — вель мі 
важ ная ўмо ва для пос пе ху ў біз не се. Ра-
зам з тым апе ра цыі з не ру хо мас цю зна-
хо дзяц ца ў лі ку най больш ры зы коў ных 
сек та раў прад пры маль ніц кай дзей нас ці
ва ўсім све це. За апош нія 3—5 га доў у 
Бе ла ру сі ад бы лі ся ві да воч ныя па зі тыў ныя 

зме ны ў пра ві лах вя дзен ня біз не су. Яны 
спры я юць яго раз віц цю, фар мі ра ван ню 
кан ку рэнт на га ася род дзя, іна ва цый най 
дзей нас ці, ства рэн ню но вых пра цоў ных 
мес цаў, на сы чэн ню рын ку та ва ра мі і па-
слу га мі, па вы шэн ню даб ра бы ту і якас ці 
жыц ця бе ла ру саў. Дзяр жаў ная ўлас насць 
ста ла да ступ най для ўсіх і пры ваб най для 
ін вес та раў.

— На коль кі шмат аб' ек таў на Го-
мель шчы не па тра буе вяр тан ня ў гас-
па дар чую дзей насць?

— Дзя ку ю чы сіс тэм най ра бо це ў сфе-
ры кі ра ван ня і рас па ра джэн ня дзяр жаў-
най ма ё мас цю, удзель ная ва га ня вы ка-
ры ста най пло шчы ў Го мель скай воб лас ці 
з'яў ля ец ца ад ной з са мых ніз кіх у рэс-
пуб лі цы. За 5 апош ніх га доў у рэ гі ё не 
пра ве дзе на ра бо та больш чым на трох 
ты ся чах та кіх аб' ек таў, ка ля трэ ці з іх бы лі 
зне се ны, больш за 2 ты ся чы — зноў за-
дзей ні ча ны ў гас па дар цы, з іх ка ля 30% 
знай шлі но вых улас ні каў. Па коль кас ці 
ўцяг ну тых у гас па дар чую дзей насць аб'-
ек таў на ша воб ласць ста біль на зна хо-
дзіц ца на лі дзі ру ю чых па зі цы ях.

— Пад што мож на вы ка рыс тоў ваць 
бу дын кі, якія пра па нуе фонд?

— Ёсць аб' ек ты для лю бых мэт — для 
ар га ні за цыі вы твор час ці, роз ніч на га і ап-
то ва га ганд лю, гра мад ска га хар ча ван-

ня, ака зан ня па слуг на сель-
ніц тву, ад мі ніст ра цый ныя і 
склад скія па мяш кан ні, для 
бу ду чых гас ці ніц, аг ра эка ту-
рыз му, куль тур на-азда раў-
лен чых уста ноў і для жыл ля. 
Больш кан крэт ны від дзей-
нас ці, вя до ма, вы зна чае но-
вы ўлас нік ма ё мас ці. Сё ле та 
мы пра па ноўва ем ка ля 
200 аб' ек таў дзяр жаў най не ру-
хо мас ці па ўсёй Го мель шчы не. 
Знач ную част ку іх мож на на-
быць на аў кцы ён ных тар гах.

— Пад якія мэ ты час цей 
за ўсё на бы ва юць пус тыя 
па мяш кан ні?

— Са мую вя лі кую коль касць аб' ек таў
на бы ва юць біз нес ме ны для вы твор час ці —
ка ля 40%. На на шых аб' ек тах рэа лі зу ец ца 
цэ лы шэ раг па спя хо вых пра ек таў. З 2008 
го да на іх ад кры та больш за 1,5 ты ся чы 

но вых ра бо чых мес цаў, укла дзе на ка ля 
10 млн руб лёў і больш за 2 млн до ла раў 
ін вес ты цый, ажыц цяў ля ец ца ка мер цый-
ная дзей насць.

Да лей па па пу ляр нас ці ідзе ган даль 
(ка ля 20%). У апош ні час па вя лі чыў ся 
по пыт на аб' ек ты для рэ кан струк цыі пад 
жыл лё.

— Ці ёсць пе ра ва га ў на быц ці ме на-
ві та дзяр жаў най не ру хо мас ці?

— Мяр куй це са мі. У ад па вед нас ці з
нор ма мі Ука за №294 (ад 4 лі пе ня 2012 г.
«Аб па рад ку рас па ра джэн ня дзяр жаў-
най ма ё мас цю) па чат ко вы кошт про да жу 
аб' ек таў па этап на зні жа ец ца: ад 20% ад 
ацэ на чна га кош ту да 1 ба за вай ве лі чы-
ні, гэ та зна чыць, да 21 BYN. Сё ле та мы 
пра да лі больш за 50% аб' ек таў з па чат ко-
вай ца ной про да жу, якая роў ная ба за вай 
ве лі чы ні.

Пры чым, на бы ва ю чы аб' ек ты не ру-
хо мас ці на тэ ры то рыі ма лых і ся рэд ніх 
га ра доў, сель скай мяс цо вас ці, зя мель ны 
ўчас так для аб слу гоў ван ня не ру хо мас ці 
пра да стаў ля ец ца без збі ран ня пла ты за 
пра ва за клю чэн ня да га во ра арэн ды.

Акра мя про да жу, атры маць дзяр жаў-
ную ма ё масць для прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці мож на шля хам пе ра да чы ма-
ё мас ці ў бяз вы плат нае ка ры стан не пад 
ства рэн не пра цоў ных мес цаў, а так са ма 
шля хам бяз вы плат най пе ра да чы яе ва 
ўлас насць для рэа лі за цыі ін вес ты цый-
на га пра ек та.

— Дзяр жаў ную ма ё масць мож на 
атры маць дар ма?

— Так. Ёсць два спо са бы. Пер шы: ма-
ё масць ад да ец ца на пэў ны тэр мін пад 
аформ ле ныя да га во рам аба вя за цель-
ствы па ства рэн ні пра цоў ных мес цаў. У 
та кім вы пад ку ка рыс таль нік па кры вае 
толь кі на лі ча ную амар ты за цыю, па да ткі 
на не ру хо масць і зям лю, аплач вае ка му-
наль ныя па слу гі.

Дру гі спо саб: ма ё масць пе рад аец ца 
ў пры ват ную ўлас насць для рэа лі за цыі 
ін вес ты цый на га пра ек та. Для гэ та га ін-
вес тар па ві нен пад рых та ваць ін вес ты-
цый ны пра ект, рэа лі за цыя яко га бу дзе 
зна хо дзіц ца на кант ро лі ў дзяр жа вы.

Абод ва ва ры ян ты до сыць даў но рэа-
лі зу юц ца ў Го мель скай воб лас ці. Больш 
за тое, на Го мель шчы не ўпер шы ню ў 
рэс пуб лі цы пра па на ва ная маг чы масць 
вы ба ру спо са бу на быц ця не ру хо мас ці: 
ад аў кцы ён ных тар гоў да бяз вы плат най 
пе ра да чы ў ча со вае ка ры стан не або ва 
ўлас насць. Вы бар аб' ек таў до сыць шы-
ро кі. Ад на ча со вае спа лу чэн не не каль кіх 
спо са баў на быц ця аб' ек та па шы рае круг 
па тэн цый ных ін вес та раў.

— На коль кі ін фар ма цыя пра та кія 
аб' ек ты да ступ ная для па тэн цый на га 
ін вес та ра?

— Ін фар ма цыя пра тар гі рэ гу ляр на 
раз мя шча ец ца ў срод ках ма са вай ін фар-
ма цыі і ад кры тым до сту пе на сай це Дзяр-
жаў на га ка мі тэ та па ма ё мас ці Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у Адзі най ін фар ма цый най ба зе 
дзяр жаў най ма ё мас ці, а так са ма на сай-
це фон ду.

На на шым сай це раз ме шча на не толь-
кі ін фар ма цыя пра пры зна ча ныя аў кцы-
ё ны, але ёсць так са ма пе ра лік усіх аб'-
ек таў, якія пра па на ва ныя на про даж, у 
тым лі ку для фі зіч ных асоб — з мэ тай 
рэ кан струк цыі пад жыл лё. Так са ма на 
сай це раз ме шча на ін фар ма цыя і пра аб'-
ек ты, якія не вы ка рыс тоў ва юц ца, у ін шых 
рэ гі ё нах.

— Вы ска за лі, што рэа лі за цыя ін-
вес ты цый на га пра ек та ў вы пад ку бяз-
вы плат най яго пе ра да чы зна хо дзіц-
ца на кант ро лі дзяр жа вы. Што ча кае 
ін вес та ра, які не вы кон вае ўзя тыя на 
ся бе аба вя за цель ствы?

— Па куп ні кі бя руць на ся бе пэў ныя 
аба вя за цель ствы і пры на быц ці аб' ек таў 
з па чат ко вай ца ной про да жу ў памеры 
1 ба за вай ве лі чы ні. Вы ка нан не ўмоў та кіх 
да га во раў зна хо дзіц ца на па ста ян ным 
кант ро лі гар рай вы кан ка маў і фон ду «Го-
мель абл ма ё масць». Ка лі па куп ні кі або 
ін вес та ры не вы кон ва юць узя тыя аба-
вя за цель ствы, да іх пры мя ня юц ца ўста-
ноў ле ныя за ка на даў ствам ме ры аж да 
ска са ван ня ад па вед на га да га во ра.

Уся го ў Го мель скай воб лас ці за пе ры-
яд з 2008-га па ця пе раш ні час ска са ва на 
107 да га во раў, 354 аб' ек ты не ру хо мас-
ці вер ну ты ва ўлас насць дзяр жа вы, з іх 
323 — паў тор на ўклю ча ны ў гас па дар чы 
аба рот.

— Фонд ва ло дае ін фар ма цы яй толь-
кі пра дзяр жаў ныя аб' ек ты?

— Ця пер фонд пра во дзіць маш таб-
нае аб сле да ван не ма ё мас ці ўсіх фор-
маў улас нас ці, якая не вы ка рыс тоў ва-
ец ца, у рэ гі ё не. Ра бо чы мі гру па мі ўжо 
аб сле да ва на амаль 90% усіх на се ле ных 
пунк таў.

Па вы ні ках гэ тай ра бо ты бу дуць зроб-
ле ны ад па вед ныя вы сно вы па кож на му 
аб' ек ту, які не за дзей ні ча ны. Асноў ная 
част ка вы яў ле ных бу дын каў бу дзе пра да-
дзе ная або бяз вы плат на пе ра да дзе на пад 
рэа лі за цыю біз нес-пра ек таў жа да ю чым, 
част ка аб' ек таў бу дзе за дзей ні ча на ба-
лан сат ры маль ні ка мі для ўлас ных па трэб, 
не пры дат ныя да экс плу а та цыі — зне се ны. 
Жы лы фонд бу дзе вы ка рыс тоў вац ца для 
за ся лен ня спе цы я ліс та мі — ты мі, хто мае 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, — 
аль бо пра па ноў вац ца на про даж.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by
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Дзяр жа ва ства рае ўмо выДзяр жа ва ства рае ўмо вы  ��

ВЫ ХА ВАЦЬ УЛАС НІ КА
Згод на з пра гра май раз віц ця на шай кра і ны, якая бы ла ўхва ле на 
на пя тым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе, ад на з сіс тэм ных ура да вых 
за дач — «ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў, раз віц цё ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су, сфе ры па слуг ва ўвяз цы са стра тэ гі яй ра цы я наль на га 
ім парт аза мя шчэн ня». Пра тое, якую ро лю ў вы ра шэн ні гэ тай за да чы іг рае 
кі ра ван не дзяр жаў най ма ё мас цю, «Звяз да» рас пы та ла ды рэк та ра фон ду 
«Го мель абл ма ё масць» Ка ця ры ну ЗЕН КЕ ВІЧ.

Той жа будынак
 пасля продажу кампаніі 

для вытворчасці мэблі. 

Склад па вуліцы 
Савецкай у Ельску.

Так лі чыць на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
Ана толь КА ЛІ НІН. Ме на ві та на 
гэ тым ён за ся ро дзіў ува гу пад час 
ура чыс та га ад крыц ця ўчаст ка 
тра сы пра цяг лас цю 28 кі ла мет раў 
у Слуц кім ра ё не, які ад крыў ся пас ля 
рэ кан струк цыі.

— Ужо ста ла доб рай тра ды цы яй во сен ню 
ад кры ваць участ кі да рог. Гэ та вы нік рэа лі за-
цыі дзяр жаў най пра гра мы інф ра струк тур ных 
пра ек таў па ства рэн ні спры яль ных эка на міч -
ных умоў для раз віц ця кра і ны. Доб рая да ро га — 
гэ та заў сё ды бяс пе ка, сты мул для пры цяг-
 нен ня ін вес ты цый, тран зіт ных па то каў, зруч-
насць, кам форт для ва дзі це ляў і гра ма дзян.

Пры бу даў ніц тве да ро гі, як ад зна чыў Ана-
толь Ка лі нін, сэ ка ном ле на 15 млн до ла раў. 
Прэм' ер-мі ністр так са ма па ве да міў, што па-
спя хо ва ідзе рэ кан струк цыя аў та тра сы М6 
Мінск — Грод на. Да 2020 го да пла ну ец ца за-
вяр шыць 80-кі ла мет ро вы ад рэ зак ша шы ў ві-
цеб скім на прам ку. У вы ні ку бу дуць ство ра ны 
пры ця галь ныя ўмо вы для тран зі ту, біз не су, 
аў та ма бі ліс таў.

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма Ся мён Ша-
пі ра вы рас на Лю бан шчы не, па гэ тай ша шы 
ез дзіў з дзя цін ства. Па яго сло вах, ад рэ зак 
шля ху ад Га цу ка да Слуц ка быў вель мі на пру-
жа ны, не бяс печ ны для ва дзі це ляў. «Я ўдзяч-

ны Прэ зі дэн ту, ура ду, што ў та кі ня прос ты час 
яны знай шлі срод кі, каб улад ка ваць да ро гу. 
Яна мае важ нае зна чэн не для кра і ны — вя дзе 
да Са лі гор ска. У Лю ба ні бу ду ец ца яшчэ адзін 
ка лій ны кам бі нат. І для ін вес та раў па трэб ны 
зруч ныя пад' ез ды да яго».

На дум ку кі раў ні ка цэнт раль на га рэ гі ё на, 
ра бо ты тут вы ка на ны якас на, пра ду ма на. На 
аб' ек це пра ду гле джа ны 4 мас ты, 1 транс парт-
ная раз вяз ка, 4 пе ша ход ныя ту нэ лі, 3 ту нэ лі 
для пра го ну жы вё лы, 1 пля цоў ка для ад па-
чын ку і на вес для ганд лю.

Як ад зна чыў мі ністр транс пар ту і ка му ні-
ка цый Ана толь Сі вак, га лоў ная ўмо ва для 
ўлад ка ван ня да ро гі 1-й ка тэ го рыі — ін тэн сіў-
насць ру ху 10 тыс. аў та ма бі ляў у су ткі. Што 
ты чыц ца ме на ві та гэ тай аў та тра сы, то ў блі -
жэй шае дзе ся ці год дзе ча ка ец ца, што тут бу-
дзе пра хо дзіць да 30 тыс. адзі нак аў та транс-
пар ту за су ткі.

Рэ кан струк цыя на ад рэз ку аў та тра сы вя-
ла ся на пра ця гу двух га доў. Кошт ра бот склаў 
кры ху больш як 106 млн руб лёў. Фі нан са ваў-
ся аб' ект з не каль кіх кры ніц: рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту і да рож на га фон ду, за кошт крэ ды ту 
Бан ка раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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Да ро га, 
ты зна чыш так мно га

На кант ро ліНа кант ро лі  ��

Ган даль «за свя ціў ся»
на ал ка голь най змо ве

А яшчэ спе цы я ліс ты ан ты ма на поль на га ве дам ства па чы на юць 
пра вя раць праз рыс тасць рын каў мя са, ры бы і ма ла ка

Мі ніс тэр ства 
ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
і ганд лю Бе ла ру сі (МАРГ) ця пер 
раз гля дае звыш 35 за яў аб 
па ру шэн ні ан ты ма на поль на га 
за ка на даў ства як на 
рэс пуб лі кан скіх, так і на 
мяс цо вых та вар ных рын ках, 
па ве дам ляе сайт ве дам ства.

Сён ня но вае мі ніс тэр ства раз бі-
ра ец ца ў фак тах «на яў нас ці (ад сут-
нас ці) па ру шэн няў ан ты ма на поль-
на га за ка на даў ства, у тым лі ку ў 
част цы зло ўжы ван ня да мі ну ю чым 
ста но ві шчам, ня доб ра сум лен най 
кан ку рэн цыі на та вар ных рын ках ты-
ту нё вых вы ра баў, без ал ка голь ных 
на по яў і мі не раль ных (піт ных) вод, 
ал ка голь най пра дук цыі, тэх ніч на га 
аб слу гоў ван ня і ра мон ту ка са ва га 
аб ста ля ван ня, мэб лі, а так са ма пе-
ра во зак аў та ма біль ным транс пар-
там».

У пры ват нас ці, ве дам ства ацэнь-
вае вы ка нан не за ба ро ны на ўзгод-
не ныя дзе ян ні па між гас па дар чы-
мі суб' ек та мі, якія аб мя жоў ва юць 
кан ку рэн цыю. Тут МАРГ на гад вае, 
што кан ку рэн там сён ня за ба ра -
ня ец ца да маў ляц ца па між са бой

і пад піс ваць ней кія па гад нен ні, ка лі 
апош нія дзей ні ча юць на ад ным та-
вар ным рын ку, ма юць або мо гуць 
мець сва ім вы ні кам раз дзел та вар-
на га рын ку па тэ ры та ры яль ным 
прын цы пе, аб' ёмах здзе лак, ві дах, 
аб' ёмах, асар ты мен це та ва раў і іх 
цэ нах (та ры фах). Ця пер нель га за-
клю чаць ні я кіх да га во раў, ка лі апош-
нія на кі ра ва ны на вы клю чэн не або 
аб ме жа ван не до сту пу на та вар ны 
ры нак ін шых гас па дар чых суб' ек таў; 
уста наў лен не, па вы шэн не, зні жэн не 
або пад тры ман не цэн (та ры фаў), у 
тым лі ку роз ных кош таў (та ры фаў) 
на адзін і той жа та вар; на эка на-
міч на або тэх на ла гіч на не аб грун та-
ва нае ска ра чэн не і (або) спы нен не 
вы твор час ці та ва раў.

Больш та го, МАРГ ця пер у іні цы-
я тыў ным па рад ку па чаў ана ліз та-
вар ных рын каў мя са сві ні ны, мя са 
птуш кі, жы вой ры бы і ма ла ка. Гэ та 
так са ма ро біц ца для вы яў лен ня і 
спы нен ня па ру шэн няў за ка на даў-
ства ў га лі не про ці дзе ян ня ма на па-
ліс тыч най дзей нас ці і раз віц ця кан-
ку рэн цыі.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Рэ кан струк цыя аў та да ро гі Р23 Мінск — Мікашэвічы 
да зво ліць пры цяг нуць ін вес ты цыі ў эка но мі ку кра і ны


